



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

СЛЕДСТВИЕ В ОТРАЖЕНИИ ИСТОРИЧЕСКИХ ЭПОХ



В этом материале мы хотим познакомить читателей с музеем следственного управления Следственного комитета России по Челябинской области. Здесь собраны уникальные экспонаты, в том числе документы эпохи правления Екатерины II, а также образцы оружия, различные предметы, являвшиеся доказательствами по уголовным делам. Обширная коллекция наглядно демонстрирует богатую историю становления и развития следственных органов – от Российской империи до наших дней.

Формирование музея началось в 1970-х годах по инициативе начальника отдела криминалистики прокуратуры Челябинской области Геннадия Яковлевича Нигматулина. Экспонаты планировалось использовать в качестве учебных пособий при проведении занятий и стажировок молодых следователей, прибывающих на службу. И первоначально он задумывался как учебный класс криминалистики.

Фонд музея в течение всего времени формировался из объектов, которые собирались по всем прокуратурам области, где прокуроры-криминалисты старались отыскать старые следственные



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

и экспертные чемоданы, приборы, принадлежности. А также за счет предметов, являвшихся в том числе доказательствами по уголовным делам. Это были документы и денежные знаки с признаками подделки, элементы снаряжения боеприпасов (пули, дробь, картечь), огнестрельное оружие, боеприпасы (приведенные в небоеспособное состояние и переданные в музей с соответствующими письмами, актами), холодное оружие (в том числе изъятое в учреждениях пенитенциарной системы), учебные плакаты, наглядные пособия, архивные уголовные дела, библиотека научной и специальной литературы.

После создания Следственного комитета Российской Федерации произошло расширение экспозиции. Так, в настоящий момент музей условно состоит из двух частей. Одна из них является общедоступной и расположена в холле второго этажа следственного управления. В данной части музея расположены экспозиции с образцами форменного обмундирования разных лет, письменных принадлежностей, криминалистической техники, а также стенды с отображением пути формирования коллектива следственного управления с 2007 года по настоящее время, фотоматериалы, демонстрирующие повседневную деятельность следователей. Отдельные стенды посвящены истории создания следственных органов России и ветеранам следствия.

В «исторической» части экспозиции представлены копии документов разных эпох о создании соответствующих следственных органов (подразделений) периода Российской империи, СССР, современной России. Там же представлены фотографии последнего состава и здания Троицкого окружного суда, датированные 1917 годом, где в соответствии с результатами судебной реформы 1864 года вместе с членами суда работали и судебные следователи.

Помимо этого, всеобщему вниманию представлены такие исторические документы, как дело Челябинского нижнего земского суда по розыску «смертоубийцы Уйской крепости казака Григория Буторина и жены убитого Анны Семеновны Третьяковой», датированное июнем-июлем 1792 года. Комплекс документов, содержащихся в указанном деле, наглядно демонстрирует, каким образом осуществлялись розыскные мероприятия во времена правления Екатерины II. К примеру, основанием для проведения розыска стал указ из канцелярии Троицкого верхнего земского суда. Чиновники Челябинского нижнего земского суда разослали копии указа во все подведомственные волости крестьянским старостам и казачьим ратманам. Последние направили в суд рапорты, где сообщалось о получении указа, а также о его публичном оглашении.

Там же представлены копии дела судебного следователя 1-го участка Троицкого уезда Оренбургской губернии, датированное октябрём 1875 – декабрём 1986 годов, о «хищнической разработке золотосодержащих рудников на прииске в районе г. Верхнеуральск».

Вторая часть экспозиции располагается в помещении учебного класса криминалистики следственного управления. Доступ к ней ограничен в связи с расположением в ней образцов оружия и боеприпасов, хотя и выведенных из боевого состояния, но все же являющихся



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

такими по сути.

Здесь помимо холодного, огнестрельного (в том числе полностью самодельного, кустарно изготовленного, автоматического) оружия и боеприпасов имеются такие экспонаты, как приборы освещения, фото- и киноаппаратура разных лет, различные образцы криминалистической техники, документы и денежные знаки со следами подделки.

Особый интерес представляют комплектный следственный чемодан образца 1947 года и специально изготовленные макеты, изображающие части человеческих тел со следами различных повреждений. Также в данной части экспозиции располагается библиотека специальной и научной литературы и учебный полигон для отработки действий следователя в ходе осмотра места происшествия.

Экспонаты музея, всегда привлекают внимание вновь назначенных сотрудников, с которыми в криминалистическом классе проводятся занятия «Школы молодого следователя», кадет школы № 47 имени В. П. Пустового города Челябинска и студентов образовательных учреждений.

Анастасия Шапкина, СУ СК России по Челябинской области

Изображения



08 Сентября 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-16-118-31-avgusta-2023/item/1823030>